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PrancDzy vyrli
Prancūzų Vyriausybė, kuriai va­

dovavo septynių^ mėnesius Chau- 
temps, buvo priversta atsistaty­
dinti. Kaip žinoma, ši Vyriausybė 
buvo remiama Liaudies Fronto, 
kuris sudaro daugumą Parlamen­
te. tačiau pastaruoju leiku pasi­
taikė nesutikimų pačiame Fronte, 
kuriuos sudarė komunistai. Jie ne­
įeidami į Vyriausybę, statė jai 
griežčiausius reikalavimus ir neva 
užstodami darbininkų klasę, viešai 
ją agitavo. Susidarė toki Vyriau­
sybes padėtis, kad tie, kurie iš 
vaido ją rėmė, bet savo darbais 
grijve.

Ciiaufemps paskutiniame Parla­
meno posėdy ’abai aštriai kriti 
kavo komunistų politiką ir paro l, 
tokį mostą, kad jų bendradarbia­
vimas yra nepageidaujamas. Bet 
čia ii* suklupo Vyriausybės pirmi­
ninkas. Tuoj po fío įvykio, social 
stų partija, kuriai vadovauja Bliu­
mas, solidarizuodami su komuni­
stais ir gelbėdama Lieudies Fron-

susybis krizė
to vienybę, rusvai ė atšaukti savo 
ministerius. Po to Chautemps atsi 
s ta t vd Ino.

šita Prancūzų Vyriausybės kri­
zė sukėlė paniką pinigų biržoj ir 
frankas pradėjo galvatrūkčiais 
smukti. Visas pasaulis bailiai su­
žiuro į Prancūziją, kuri atsistojo 
savo politikos kryžkely. Atrodo 
neišvengiamas Liaudies Fronto 
iširimas. Prancūzijai tenka rimtai 
susirūpinti savo vidaus padėtim ir 
keisti savo politiką labiau į dešinę, 
nes kitaip gali prieiti prie Sovietų 
“rojaus” tvarkos.

Prezidentas Lebrunas pašaukė 
.sudaryti naują ministerių kabine­
tą buv. finansų ministeriui Bonet- 
tui.

PRANCŪZIJOS naują Vyriau­
sybę, po ilgų derybų, pasisekė su­
daryti buv. min. pirmininkui Chau 
temps. Socialistai į kabinetą neįei­
na, bet pasižadėjo jį temti Parla­
mente.

SvBRtflSis Tėvas prliirė 2(00 Italijos kulti
Šventasis Tėvas priėmė atskiroj 

audencijoj 2000 Italijos kunigų ir 
60 vyskupų, kurie ankščiau buvo 
dalyvavę žemės ūkio konkurse ir 
iš paties Mussolini rankų gavo' lai­
mėtąsias dovanas, šventasis Tėvas 
savo prakalboj pasidžiaugė gerais 
Bažnyčios su Italijos Vyriausybe

santykiais ir nukreipė mintį į Vo­
kietiją, kurioj dar temdo rukai ge­
rus santykius.

Kadangi šiais metais iš Italijos 
išvyks apie 60.000 darbininkų į 
Vokietiją sausinimo darbams, ta; 
šia proga paragino dvasininkus 
nepalikti jų be dvasios globos.

Íjíl (Mos Meluoja
Telegrafo pranešimu Kauno žy- < doti apelsinai paeina iš arabų sod- 

dai pakėlė aliarmą del importuotų I nų. šaukiami visi žydai protestuo- 
iš Palestinos apelsinų. Dienraštis ti prieš tokį apelsinų importą, ypač 
“Wort’’ paskelbė, kad pačių žydų kad žydų sodnų apelsinai esą daug 
importuoti ir didžiumoj jų sunau-1 skanesni.

btnhal apie sanlvkius su Lietuva
Varšuvos spauda pranešė, kač 

tarp Lenkijos ir Lietuvos einan 
čios tiesioginės derybos. Tačiai 
Lenkų Vyriausybė dementavo šią

žinią, pareikšdama, kad tokių de­
rybų negali būti šiuo momentu, 
kada Lietuvoj pradėta smarkia 
spausti lenkus.

(dvieili Rusijos vyiulouiisis (omítelas
Federalinės Sąjungos ir Tautų 

Sovietai išsirinko Vykdomąjį Ko­
mitetą, kurio priešaky atsistojo 
Kalininas. Jis bus aukščiausia Ru 
sijos asmenybė, kuri atatinka ki­
tų kraštų prezidentui. Stalinas pa­
siliko užimamoj Generalinio sekre­
toriaus vietoj ir Aukščiausio So­
vieto nariu. Be pirmininko Vykdo­
masis Komitetas turės 11 vice-pir- 
mininkų, vieną 
nariu.

Abiejų Sovietų atstovai gau: 
algos po 1000 rubilių mėnesiui i 
po 150 rublių dienpinigių posėdži 
metu. Sovietų pirmininkams pas 
kirta po 300.000 rublių metinėm: 
išlaidoms.

sekretorių ir 14, byla,

SOVIETŲ RUSIJOJ sušaudyt 
18 valdininkų Volgos srity ir 1 K- 
relijos. Kijeve eina 33 gelžkelieč 

kurie kaltinami sabotažu.

A metike f li<ana: K27 m. gen. S. Žukauskui 
i eil ; aukso kardą.

Iš Ispanijos pilietinio karo
DIDELIŲ PASIKEITIMŲ 

NEĮVYKO
Smarkios kovos tebeina Teruelio 

fronte. Nacionalistai turi apsupę 
miestą iš trijų pusių. Pačiame mie 
ste dar yra pasilikusių nacionalk 
tų burių, kurie užsidarę Klarisų 
vienuolyne ir Ispanijos Banke, dar 
tebesilaiko. Pats miestas beveik 
griuvėsiais paverstas. Lemiamas 
musís laukiamas orams pagerėjus.

Smulkios 
Žinios

RUMUNIJOS VALDŽIA PALAI­
KO ŪKININKUS

Rumunijos naujoji Vyriausybė, 
kurios priešaky stovi prof. Gogą, 
nusitarė atleisti nuo žemės mokes­
nių ūkininkus, bet parduodant ja­
vus atskaityti tam tikrą nuošimtį. 
Be to, nusitarta atidaryti koopera­
tyvus, kurie duotų paskolon ukinin 
kams pirmo reikalo produktus.

Ta pati Vyriausybė veda griež­
tą politiką prieš žydus, atleisdama 
juos iš valstybinių vietų ir suvar­
žydama kitas teises. Daug žydų 
jau pasiruošę sprukti iš Rumuni­
jos.

lometrą kelio ir sudaužė du trau­
kinius užmušdamas apie 700 žmo­
nių. Sprogimo priežastis neišaiškin 
ta.

AMERIKONŲ ORLAIVIO 
KATASTROFA

Orlaivis Samoan Clipper, kuria 
priklausė Panamerican Airwais 
kompanijai ir palaikė susisiekimą 
tarp š. Amerikos ir Australijos, 
netoli salos Pago Pago užsidegęs 
nukrito, šioj katastrofoj žuvo gar­
susis pilotas Edvin Mussik ir 6 
žmonės iš įgulos. Visų lavonai bu­
vo surasti.

XXXX
š. AMERIKOS S. V. jurų laivy­

no sąmata siekia 182.908.000 dole­
rių. Vienas tik naujai statomas ka­
ro laivas kainuos per 70 milijonų 
dolerių.

ŠVENČIŲ DOVANOS 
. NACIONALISTŲ KARIAMS .

Nacionalistų Ispanijoj buvo ren­
kamos dovanos švenčių proga. 
Suaukota per 9 milijonus pezetų. 
Už tuos pinigus perkami įvairus 
daiktai ypač saldainiai ir gėri­
mai ir siunčiami į frontą. Auko-SPROGIMAS MADRIDE

Madrido požeminio traukinio tu- mis pirmą vietą užėmė Baskų pro 
nely įvyko baisus karo medžiagos vinciją (Vizcaya), kuri viena suau 
sprogimas, kuris sugadino apie ki-kavn milijoną pezetų.

Iš kinų - japonų konflikto
Kinai pradeda smarkią toj suardė gee-žinkelio stotį nu- 

kontrofensyvą . traukdami susisiekimą tarp Hong-
Šan Tungo provincijoj Kinai Kongo ir Kantono.

^radėjo smarkią ofensyvą. čia tu- Japonų paskutinis ultimatumas 
ri sutraukę apie pusę milijono ka- 
•iuomenis. Jiems pasisekė ledu pe 
/eiti vadinamąjį Didijį Kanalą ir 
š netyčių užklupti Japonus prie 
Psi - Ningo mies+o. Japonai sumu-
ti turėio pasiirauku užmiestin. 
’si - Nmgas jau šeštą kartą eina 

rankų į rankas.
V vr i ausis karo vadas čian-Kai- 

iKas važinėja po visus frontus
- iprindamas kareivių moralę.

apGiių aviacija padarė didelius 
nuostolius.

Japonų aviacija smarkiai bom- 
'.rduoja Kinijos starteginius pun 

"Viename skridime dalyvavo 
166 orlaiviai, kurie apmetė šimtais 
bomoų Pietų Kiniją ir vienoj vie-

AIRIJOS - ANGLIJOS 
DERYBOS

Airijos prezidentas De Valera 
atvyko, į Londoną tartis su Angli­
jos Vyriausybė del pastovių san­
tykių nustatymo tarp abiejų val­
stybių. Airija norėtų turėti visas 
Anglijos privilegijas, kurias turė­
jo ankščiau prieš pasiskelbiant ne­
priklausoma valstybe.

Kinijai.
Japonu Vyriausybe įteikė dar 

vieną ultimatums Kinijai, kad pa­
siduotų ir priimtų taikos sąlygas, 
pasižadėdami nevesti priešjaponiš- 
kos poFtikos ir prisidėti prie prieš-
komunistinės sąjungos. Kitaip grą- 
sina paskelbti atvirą karą ir jėga 
priversti nusilenkti. Kaip girdėti 
čang - Kai - šekas nenori taikin­
tis ir pasiryžęs kovoti iki galo.

JAPONAI atsiėmė Tsing-Tangą. 
Tai septintą kartą šis miestas eina 
iš rankų į rankas.
lankėsi Vatikane pareikšdamas pa­
garbos šventajam Sostui 250.000 
japonų katalikų vardu. Pats admi­
rolas prieš 40 metų yra priėmęs 
krikštą.

ITALIJA PAVEIKĖ Į AUSTRI­
JĄ IR VENGRIJĄ

Italijos - Austrijos - Vengrijos 
užsieniu reikalų ministerių konfe­
rencijoj, kuri ėjo Budapešte, lai­
mėjo Romos-Berlyno politikos li­
nija. Austrai su Vengrais pasižadė 
jo remti prieškomunistinį frontą 
ir pripažinti nacionalistų Ispani­
jos Vyriausybę, italai iš savo pu­
sės rems Vengrijos apsiginklavimo 
reikalą.

♦ ♦ ♦
LENKAI PALAIKO VOKIEČIŲ- 

ITALŲ POLITIKĄ
Lenkų užs. reikalų miništeris 

Betas pakeliui į Ženevą buvo su­
stojęs Berlyne ir kalbėjosi su Hit­
leriu bei kitais aukštais valdinin­
kais Vokiečių nuomone Lenkija y- 
ra pasiryžusi išeiti iš Tautų Sąjun 
gos ir glaudžiau bendradarbiauti 
su fašistinėmis valstybėmis.

XXXX
' LENKIJOJ meškos suėdė vieną 

šeimą. Jos bis išbėgusios iš Bialo- 
viežo girios kurioj de1 užpustymo 
neberanda maisto.
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nilO REIMlilH
šiuo syk ketiname atskirai pakalbėti savais reikalais. Tai mū­

sų tautiškai kataliKiškos spaudos reikalas, Kurį atstovauja sVl- 
TURYSė

Nereikia daug kalbėti apie geros spaudos reikalą. Kiekvienam 
taip pat aišku, kad tautiškai katalikiškoji visuomene turi turėti sa- i 

vo spausdintą žodį, kuris reguliariai tariamas žadintų ir Kontroliuotų , 
veikimą.

ŠVYTURYS tas pareigas eina jau aštunti metai. Jo dėka ank- ( 
ščiau plačia vaga ėjo tautiškai organizuotas veikimas per b. iv. by. j 
Kazimiero Kenuruomenę, per Kieiuvių ivaiuus ir uavar eina per a. : 
K. Katalikų federaciją. jo unija buvo ir pasmena ta pati ir vienoda: 
žadinti tautiškai kaiankiską visuomenę ir pauen jai stipriai susior­
ganizuoti.

ŠVYTURYS yra balsas į tautiškai katalikišką visuomenę ir ,jos 
veikimo atspindys. Jis gali outi stipresnis ir įdomesnis, atseit, kaip 
visuomenė jo klauso ir kiek gyvos medžiagos jam uuoaa.

ŠVYTURYS džiaugiasi turėdamas gražų skaitytojų ir prietehų 
būrį. Jie išmėginti ilgų metų patirimu. uet kaip gyvenimas nešto A 

vjetoje ir veikia juuma j progresą, taip ir gyvus s V įTUrvio zuuio 
turi susirasti Kaskartą uaugiau jėgų ir pasiekti piaiesaius visuome­
nes sluogsnius.

Kaloamas ŠVYTURIO reikalas ir yra sustiprinti senas jėgas 
naujomis ir padvygubmu ar patrigubinti suanytojų skaičių, aLnf 

pasnetoe šVYaOKau vajų vasario menesį. į tai turi gjvai 
senieji pneteliai ir savo uzgruuintu vemiuniu patarnauti »vx AU­
RIO labui.

Bendrai mes kreipiamės į visą tautiškai katalikišką visuomenę, 
kuriai brangus geras spausdintas žodis ir kuri gerai supranta musų 

amžiaus spauuos uždavinį ir jėga, o taip pat musų Koiomjos ateitį. 
Lietuviškumas ir katalikiškumas daug primausys nuo musų atimtu 
spaudos žygio.

Atskirai mes kreipiamės į ALKF organizacijų Valdybas ir na­
rius, kurie jau yra užsigrūdinę tautiškai Katalikiškoj veikloj, kad 

savo nenuilstamu darbu paremtu ŠVYTURIU leiuirpą ir jo platini­
mą. šiam reikalui per vasario menesį kiekviena organizacija turi su­

daryti atskirus ŠVYTURIO vajaus burtus ir laikyti savo pareiga 
stačiai lenktiniuoti su kitų organizacijų tokiais pat bunasis šneka­
me čia į Buenos Aires L. K. šv. Kazimiero Bendruomenę, j L. Jauni­
mo ir L. Mergaičių Globos draugijas, į atskiras jų sekcijas, kurios 
visados mokėjo parodyti savo veiklumą.

šnekame į Rosarijos L. Katalikų Sąjungą, kuri būdama toliau 
nuo veikimo centro, mokėjo tautiškai katalikiško veikimo užuomaz­
gą palaikyti.

šnekame į Kordobos L. Katalikų draugiją, kuri savaimi negali

RADO SUŠALUSĮ
Čekiškė. Kauno apskr. buvo ras­

tas griovyje sušąlęs vienas Kilo- 
vos km. gyventojas. Kadangi grio­
vyje buvo vandens, tai mirusiojo 
drabužiai permirko ir prišalo prie 
kūno tiek, kad nebuvo galima nu­
vilkti. Tur būt, pirmas žmogus, 
kuris sužąlo šią žiemą ir prie 3" 
šalčio.

8 METŲ VAIKAS, RADĘS 500 
LITŲ, ATIDAVĖ KLE­

BONUI
Valatkiškiai, Kėdainių apskr. ū- 

kininko S. Stakausko 8 metų vai­
kas, eidamas į mokyklą, rado 500 
litų. Tuos pinigus jis nunešė ir ati­
davė klebonui, kad jis iš sakyklos 
apie jų radimą praneštų, šio ma­
žo piliečio sąžiningumu džiaugiasi 
visos apylinkės .gyventojai.

skui grįžo važiuoti automobiliais. 
Toliau po tiltą demonstravo orga­
nizacijos, mokyklų mokiniai. Til­
tas gana gražus ir bene bus auk­
ščiausias visoj Lietuvoj. Prieš jį 
dar stovintis senasis atrodo, kaip 
lieptas. Jo pastatymas kaštavęs 
virš, milijono litų.

Reikia 
miestas 
kranto, 
smarkiai

ĮSPŪDINGA JAUNIMO 
ŠVENTĖ

Gruodžio mėn. Saldutiškuje 8 d. 
iš pat ryto bažnytėlėj jaunimas 
apgulęs klausyklas. 9 vai. ryto su­
gaudus bažnyčios varpams visi su­
sirenka išklausyti šv. Mišių, ku­
rias jaunimo intencija laiko kun. 
Maciulevičius, šv. Mišių metu ben­
dra Komunija, griausmingai aidi 
unisonu giedamos jaunimo gies­
mės ... Viršui prieš altorių, liudi­
jo šios dienos reikšmę iškabinūipusėj. Prieš kelis metus, kur sto-
žydrios spalvos juosta, su užrašu: 
“Švč. Marija, globok mūsų jauni­
mą”. ______

107 METŲ SENUTĖ
Stabahmkių km. Taujėnuose yra 

107 metų senutė Guobužienė Ro­
zalija.

Senutė dar stipri ir dirba įvai­
rius darbus. Ji gerai prismena ba­
udžiavos laikus, nes ji pati eida­
vusi dvaran dirbti ponui.

UŽGRIUVO SNIEGAS ŽMONES. 
IŠTRAUKTAS BE SĄMONĖS 
Neseniai Klaipėdoj pro katalikų 

bažnyčią beeinantiems keliems 
praeiviams nuo bažnyčios stogo 
užgriuvo didelė masė sniego ir 
praeivius prislėgė. Laimei, sniegas 
buvo minkštas ir žmonės išlindo 
iš jo sveiki, nusipurtė sniegą ir 
nuėjo savo keliais. Jau didesnė ne­
laimė įvyko Laukininkų gatvėje, 
kur griūvanti nuo stogo sniego 
masė pritrenkė vieną bežiūrinė- 
jantį krautuvių vitrinas. Subėgę 
žmonės užgriuvusį ištraukė be są­
monės.

NUKENTĖJO Už NEAP­
DAIRUMĄ.

Tverų malūne, vilnų šukuoja­
moji mašina vienai moteriškei, 
bekrapštinėjant vilnas prie volų

ouvnuuiv « huíuuuus xj. iiamiinii mautum, null aaiainu licúan . .
išplėsti didelio veikimo del neperdidžiausio lietuvių skaičiaus, net Pa®avo skepetos galą ir pritraukė 
mokėjo išlaikyti gražiausius santykius su ŠVYTURIU šnekame į veidą prie šepečių. Volai nutarka- 
jus visus tautiškai katalikiškai organizuotus lietuvius, kad šį VA- vo visą veidą, net ir du dančiu iš-
SARIO mėnesį pavęstumėt ŠVYTURIO vajaus reikalui.

Šnekame į Urugvajaus Lietuvių Katalikų Centrą, su šv. Juoza­
po ir šv. Vincento a Paulo draugijomis, o taip pat į K. Katalikų dr- 

ją, kurių idėjinis veikimas, nepaisant sienos, tampriai rišasi su Ar­
gentina.

Nežadėsime jums dovanų, kurios vyliotų akis, bet mokėsime tin­
kamai jus pagerbti ir įvertinti jūsų atliktą žygį. Mes jį įamžinsim 
savoj spaudoj, iš kurios pamatys jūsų darbus jaunoji karta, kada 
ji mokėdama lietuviškai skaityti, pasiįdomaus pavartyti senosios 
spaudos lapus.

Tat visi į ŠVYTURIO vajaus darbą per VASARIO mėnesį !O tas 
mėnuo šiemet turės ypatingų patriotiškų progų, kurios rišasi su Lie­
tuvos Nepriklausomybės Dvidešimtmečio sukaktuvėmis. Visi, kaip 
vienas, į ŠVYTURIO vajų!

traukė .

NELAIME MIŠKE
Veliuonoje, Birbeliškės girin. mi 

ške gruodžio mėn. pradžioj ker­
tant gamybai medžiagą V. Lasta- 
uskui iš Tamošės k. netikėtai lū­
žus medžiui nulaužė ranką ir su­
žeidė koją; nukentėjęs paguldytas 
Raseinių ligoninėj.

IŠKILMES
Gruodžio mėn. 15 d. Alytuje 

įvyko naujai pastatyto karininko 
Juozapavičiaus vardo tilto šventi­
nimo ir atidarymo iškilmės. Iškil­
mėse be visos Alytaus inteligenti­
jos, eskadrono ulonų mokyklų, or­
ganizacijų bei gausios visuomenės 
dalyvavo dar keturi ministerial, 
kurie pasakė pritaikintas prakal­
bas. Ant tilto buvo pastatyta dve­
ji iškilmių vartai. Iš vakarų pusės 
su užrašu, “Į Vilnių”, o iš rytų — 
“Į Seinus ir Suvalkus”. Po atida­
rymo iškilmių visi aukštieji sve­
čiai per tiltą padarė eisenas, o pa-

■ įh Í4

MIELAS SKAITYTOJAU

Jau laikas užsiprenumeruoti ŠVYTURĮ 1938 metams. Už ketu- 
rius pezus, šis katalikiškas laikraštis, vienintelis Argentinoje, lan­
kys Tave ištisus metus. Priedų dar gausi gražų “Mindaugo” drau­
gijos vienkartinį leidinį.

Tad, mielas skaitytojau, atlik šią pareigą negaišuodamas.
ŠVYTURIO Administracija.

RIEČIAI (Marijamp. apskr.)
Mirties akyvaizdoj. Susipešė du 

išsigėrę peštukai A. Viselga ir J. 
Kliokys. V-ga K-kiui taip smar­
kiai kelis sykius smeigė į kaklą 
peiliu, kad šis papliupo kraujuose 
ir sukniubęs pradėjo šaukti: “At­
veskite man kuo greičiausiai kuni­
gą, nes jau keliolika metų, kaip 
buvau išpažinties“. Kunigas buvo 
greit pašauktas ir mirštančiojo iš­
klausė išpažinties. Po to sužeista­
sis apalpo, bet nemirė. Nuvežtas 
ligoninėn jau sveiksta.

Naujųjų Rsmovés iūmų Valstybės prezidento Salė.

mes
tina

pažymėti, kad
stovintis

abiem jo pusėm gana
plečiasi, ypač Suvalkų

ant
Alytaus
Nemuno

vėjo tik geltonas smėlis, dabar iš­
sitiesę gražios gatvės ir vis dar 
naujos tiesiasi.

XXXX
ŠAUKIAMAS MUZIKŲ IR CHOR­

VEDŽIŲ SUVAŽIAVIMAS
Lietuvos Muzikų Draugija 1938 

m. vasario 7 ir 8 d. šaukia visuo­
tinį savo narių, muzikų ir chorve­
džių, suvažiavimą. — Suvažiavime 
bus skaitomos dvi paskaitos aktu­
aliais muzikams ir chorvedžiams 
klausimais ir suruoštas choro kon­
certas. šio koncerto programoje— 
būsimos dainų šventės II-jo sąsiu­
vinio repertuaro dainos.

Be to, Lietuvos Muzikų Draugi­
jos suvažiavime bus apsvarstyti 
rajoninių dainų švenčių klausi­
mai. Rajoninės dainų šventės atei­
nančiais metais numatoma suren­
gti Šiauliuose, Ukmergėje ir Klai­
pėdoje. Taip pat bus tariamasi vi­
suotinos dainų šventės klausimu.

ANGLIJOJ praėjo didelė audra, 
kurioj žuvo 33 žmonės.

XXXX
VOKIETIJA šiais metais vasa­

ros laukų darbams samdys iš už­
sienio 200.000 darbininkų.

TAUTŲ SĄJUNGA susirenka 
posėdžiui sausio 26 d. Bus svar­
stomas statuto pakeitimas ir Itali­
jos išėjimas

VIEN TIK TAMSTAI
sukūrėme šį puikų patarnavimų, kurį taip įver- 
daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SMIGIU^ ■ GREITUKĘ - EKOKCPIlSKUKĄ
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAUI OMOJI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PAT ARNAV1MAS LAIŠKU SAUGOJIM

JEI TfiMSTñ ESI PflTEMKIMTflS
esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri draumes esame užganėdinti. nes esame Jamstos tikri arau 

gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge 
resniam patogumu’ ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarne.uja didelis mūs> Banko draugas

APL ANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI-MATY 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

® Banco Holandés Unido
Buenos Aires Skyrius

Centraline įstaiga 
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1960

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ----------- TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires
PAMALDOS

šį sekmadienį pamaldos lietui 
' viams bus Santa Lucia bažnyčioje 
11 val. 45 m.

LIETUVOS NEPRIKLAUSO­
MYBĖS PAMALDOS

Lietuvos Nepriklausomybės Dvi 
dešimtmečiu: paminėti bus atlai­
kytos pamaldos šiose vietose:

BUENOS AIRES vasario 13 d.,

BERISSE — vasario 20 d. ir RO- 
SARIJOJ — vasario 27 d.

Prašomos visų šių centrų kolo­
nijos išanksto pasiruošti ir skait­
lingai dalyvauti.

Kun. J. Janilionis, 
Kolonijos Kapelionas.

“ŠVYTURIO” VAJUS VASARIO 
MENESĮ

ALKF VALDYBA yra numa­
čiusi suruošti ŠVYTURIO vaujų 
vasario menesy. Kadangi šis mė­
nuo yra lietuviams patriotizmo 
laiku ir ypač šiemet DVIDEŠIMT 
MEČIO sukaktuvės nuo Lietuvos 
Nepriklausomybės paskelbimo, tat 
reikia tikėtis, kad skelbiamas tau­
tiškai katalikiškos spaudos vajus 
praeis dideliu pasisekimu.

Kviečiame visus gyvai ruoštis 
prie ŠVYTURIO vajaus. Smulkios 
sąlygos bus paskelbtos kitame nu­
mery.

ŠVENTE varduves ir 
SUKAKTUVES

Pereitą ketvirtadienį, sausio 13 
dieną mūsų laikraščio skaitytoja 
ir prietelė ponia Veronika Vaitkie­
nė šventė savo varduves ir metų 
sukaktuves.

Ta proga daugel selebrantės gi­
minių ir prietelių kurių tarpe bu- 
voi r Z. Juknevičius, ją sveikino 
ir linkėjo ilgiausių metų. Mes taip 
pat sveikiname nuoširdžią ŠVY­
TURIO prietelę ir linkime viso ge­
ro.

G.

Lietuviai
Šio minėjimo pelnas skiriamas 

mokykloms. Plačiau pranešime se- 
kafičfefme ŠVYTURIO numeryje.

Iš VIENOS VIETOS RAKŠTIS 
IŠKRAPŠTYTA

Galime tik pasidžiaugti ir svei­
kinti Lietuvos, Minister} p. Auk­
štuolį, kad iš Pasiuntinybės patal­
pų išmetė “Išvien” redaktorių M. 
Šalčių. Dabar ne tik drąsiau kal­
bėtis p. Ministerio kabinete, bet 
ir moraliai smagiau jaučiasi kolo­
nija, kad šiuož ygiu parodyta, jog 
Pasiuntinybė nebetoleruoja žmo­
gaus, kuris tiek provokacijų ir 
šmeižtų paleido prieš tautiškai ka 
talikišką akciją ir jos veikėjus.

Turėtų ir DULRas susiprasti nu 
traukdamas “Išvienui” riebas pa­
šalpas.

XXXX 
PAIEŠKOJIMAS

Ponia Elena Danskienė paieško 
savo vyro kilusio iš Levaniškių 
kaimo, Šešuolių valščiaus, Ukmer­
gės apskričio. Jį patį, ar kas apie 
jį žinio prašom pranešti ŠVYTU­
RIO redakcijai.

ALK Federacijos minėijmas
ALKF aktyviai ruošiasi iškilmin 

gai švęsti mūs tėvynės Lietuvos 
20 metų Nepriklausomybės sukak­
tuves.

BAŽNYČIOJE
šventė kaip lietuviams katali­

kams pridera ir kuri įvyks vasario 
mėn. 13 dieną, sekmadienį, prasi 
dės bažnyčioje iškilmingomis pa­
maldomis su „Te Deum“ ir pritai­
kintu tai dienai pamokslu kurį pa­
sakys kolonijos kapelionas kui. 
J. Janilionis.

SALIONE
Po pietų, 3 vai., buvusioje Lie­

tuvių Namų salėje, maloniai šv. 
Lucijos katalikų darbininkų centro 
užleistoje įvyks pilietinis minėji-

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Senelei: Tamstos koresponden­

ciją apie „Vargšų Kūčias“ nededa­
me, nes gavom ankščiau iš kito ko­
respondento. Kitą pranešimą ma­
loniai talpiname.

Julei: Prisiųskit minėtus rašinė­
lius, peržiūrėsime.

žvaigždei: Rašinėlis labai silpnai
parašytas, nededame.

S. D. A. A-nei: „16 Vasario” lei­
dinį kiekvienas metinis ŠVYTU­
RIO skaitytojas gaus nemokamai. 
Kuomet bus galima atsiimti, pra­
nešime.

XXXX
VASARIO 16 MINĖJIMAS 
BENDRAS MINĖJIMAS

Bendras Lietuvos Nepriklauso­
mybės 20 metų sukaktuvių minėji­
mą įvyks vasario 19 dieną, šešta­
dienį, Jose Verdi salėje, Aim. 
Brown 765.

Šio minėjimo iniciatyvos ėmėsi 
Pasiuntinybe šiomis organizaci­
joms padedant: A. L. K. Federaci­
jai, Lietuvai, L. Centrui, L. Tea­
trui, Ekonominei dr-jai, Tautinin­
kams ir visiems Susivienijimo sky­
riams, bei laikraščiams: „Išvien” 
„A. L. Balsui”, „Momentui“ ir

PRAŠOME ATSIIMTI 
LAIŠKUS

ŠVYTURIO redakcijoje randasi 
laiškai šiems asmenims: Stasei 
Martinaitytei (2), Onai Micevi- 
čiutei, Elenai Diazdauskaitei, Al­
fonsui Aparavičiui ir Mykolui Ve- 
ligiui.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A- 
merikai šiuo kviečia atsilankyti į 
jos patalpas, arba nurodyti savo 
adresus, žemiau išvardintus pilie­
čius:

1. Talačkienę Veroniką,
2. Petronienę Anelę,
3. Pumputį Juozą ,
4 Šeputį Praną, ar Jantkų 

Praną?,
5. Jonušį Dominiką iš Kupiš­

kio vals.,
6. Pežą Joną iš Klaipėdos 

apskr.,
7. Gončį Adomą (Gontį) iš 

Šiaulių vals.,
8. Matulį Kazį,
9. Dominikaitį Jurgį,

10. Lapaitf Mykolą iš Vilkaviš­
kio vals.,

11. Petrauskus Joną ir Magda­
leną,

12. Paliulį Praną iš Šiaulių 
apskr,

tuvos pilietybę papildomas taip: 
Paragrafas 7.

Lietuvos pilietis, kuris gyvena 
užsienyje daugiau kaip dvejus me­
tus be užsienio paso arba su nega­
liojančiu užsienio pasu, netenka 
Lietuvos pilietybės, išskiriant at­
sitikimus, kai Lietuvos piliečio gy­
venimą užsienyje be užsienio paso 
ar su negaliojančiu užsienio pasu 
Vidaus Reikalų Ministeris pripa­
žįsta pateisinamu.

Šie asmenys gali atgauti Lietu­
vos pilietybę šio įstatymo nustaty­
tomis sąlygomis ir tvarka.

Šis pakeitimas veikia nuo jo pa­
skelbimo dienos“.

(Seka parašai)
Ištrauka tikra:

J. Kučinskas
Konsularinio Skyriaus Vedėjas

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARfNIO SKYRIAUS 

adresas
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 

' ir nuo 14 iki 16 vai.
! šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.
! Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
i statymu nustatytomis dienomis ir 
j Argentinos respublikos svarbio- 
: mis šventėmis.
LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350 
Priėmimo dienos ir valandos: 

pirmadieniais, antradieniais

13. Bukasuką Antaną,
14. čepkauską Praną,
15. Rutkauskaitę - Leščinskienę

Jad vigą.
16. Lapušinską Antaną.

PASTABA: Jei kas iš skaityto­
jų žinotų, kad kuris nors iš išvar­
dintųjų būtų miręs, tai Pasiunti­
nybė labai prašytų apie tai jai 
pranešti žodžiu, ar raštu, sekančiu 
adresu: Legación de Lituania, Ce­
rrito 1493, Buenos Aires; nuro­
dant: mirties datą, vietą ir, jei ga­
lima, civilinės metrikacijos įstai­
gos adresą bei sekcijos numerį, 
kur buvo surašytas ieškomojo pi­
liečio mirimo aktas.

Pasiuntinybė.
XXXX

LABAI SVARBU VISIEMS
„Vyriausybės žinių“ Nr. 592 iš­

trauka.
ŠVYTURIUI. Minėjimo programą 
atliks šv. Cecilijos ir L. Teatro 
chorai „A. L. Balso” trupės plasti- 
kės ir kt.

mas susidedantis iš keturių dalių: 
1. Atidarymas, himnai ir sveikini­
mai ; 2 Pritaikintas vaizdelis, kurį 
atliks Vaidintojų būrelio art.; 3. 
Koncertinė dalis susidedanti iš so­
lo: p-lė U. Povilonytė ir E. Orlo­
vas; duetas panelės U. ir O. Povi- 
lonytės: šv. Cecilijos choro p. V. 
Rymavičiaus vedamo ir deklamaci­
jų; 4. dalis visiems dalyviams pa 
silinksminti skirta: ligi 10 vai. va­
karo, bus šokiai ir žaidimai, grie­
žiant orkestrui „Kanklės“. Taip 
pat bus puikus bufetas.

Prisilaikydami seno mūsų pa­
pročio kuris beveik jau į tradiciją 
įėjo t. y. visas iškilmes ruošti lais­
vu įėjimu ir nežiūrint kad šiais 
metais daug daugiau išlaidų bus, 
ALK Federacija, norėdama, kad 
paminėjime galėtų dalyvauti ir tie 
kurie kartais įėjimo užsimokėti 
neišstengia, nusitarė 20-ties metų. 
Nepriklausomybės sukaktuvių mi­
nėjime nenustatyti įėjimo kainos.

Tuo būdu, į šią milžinišką šven­
tę, sudėjęs laisvą auką prie įėjimo, 
galės ateiti ir sunkiausioj ekono­
minėj padėtyje randantis lietuvis.

Atskirai minėti verčia mus dar 
ir kitas reikalas: nesenai nustaty­
ta tvarka draudžiama vaikams 
vakarais eiti į sales bei kitas vy­
resniems skirtas pasilinksminimo 
vietas. Atsižvelgiant į tai, ALKF 
ir ruošia iškilmių minėjimą sekma­
dienį, idant visos pageidaujančios 
minėjime dalyvauti šeimynos gale 
tų atsilankyti su savo mažyčiais.

PER RADIO
Gi trečiadieny, vasario 16 die­

ną, vakare, per LS 2 Radio Prieto 
bus transaliuojamas lietuvių pus­
valandis, kaip ir kitais metais kad 
būdavo, čia bus pasakyta kalba 
lietuviškai ir paskaitytas vertimas 
ispanų kalboje, dainos ir deklama­
cijos.

Dar sykį lietuvių katalikų pa­
stangomis Amerikos žemyno erd­
vėse virpės lietuviško žodžio ir lie­
tuvio melodingos dainos garsai.

JAU PARUOŠTA PROGRAMA
Pereitą sekmadienį ALK Federa 

cijos Taryba aptarė minėjimo pro­
gramą, kurią smulkiai paskelbsi­
me vėliau. Visi ruoškimės paminė­
ti mūsų tėvynės Lietuvos laisvės 
šventę.

ketvirtadieniais nuo lliki 12 vai.

„Kaunas, 1937 m. lapkričio 30 d.
Laikinojo įstatymo apie Lietuvos 

pilietybę pakeitimas
Laikinasis įstatymas apie Lie-

Juokai
NETURI LAIKO

Tikybos pamokai pasibaigus mo 
kytojas klausia: — Na dabar ku­
rie iš jūs vaikučiai norėtumėt eiti 
į dangų, pakelkite ranką.

Beveik visi vaikai klasėje pake­
lia rankas, išskyrus vieną. Moky­
tojas labai nustebo.

—Na Tomai, ar tu tikrai nenori 
eiti į dangų?

—Atsiprašau pone mokytojau, 
aš negaliu, — atsakė vaikas nai­
viai. — Mama man liepė anksti 
pareiti, kad galėtume nueiti į ki- 
nomatografą.

TEOLOGAI
Mažas Juozelis po tikybos pa­

mokos klausia savo draugą:
—Pasakyk, Antanėli, kur yra 

Dievas, aš tau duosiu obuolį.
Antanėlis atsikerta:
—Pasakyk, kame nėra Dievo, 

tai aš tau duosiu du obuoliu.

KAS LAIMINGESNIS
—Sakykite, kas laimingesnis, ar 

tas, kuris turi septynius šimtus 
tūkstančių, ar tas, kuris turį sep­
tynias dukteris? — Antrasai. — 
Kodėl? — Turintis septynius šim­
tus tūkstančių, nori dar daugiau 
turėti, o turintis septynias dukte­
ris — daugiau turėti nebenori!

TAIGI NUO VISŲ IZMŲ
Kalbėtojas: — mes privalome 

atsikratyti nuo radikalizmo, so­
cializmo, bolševizmo, komunizmo 
ir anarkizmo.

Balsas iš publikos: — Jau jei 
mes prie to priėjom, tai kodėl ne­
atsisakyti ir nuo reumatizmo.

BE PRAKTIKOS
Viršininkas: — Tamsta, kaip 

žmogus be praktikos prašai labai 
didelio atlyginimo.

Busimasis tarnautojas: — Bet 
reikia suprasti, pone Viršininke, 
kad tam darbas yra daug sunkes­
nis, kuris apie jį mažiau nusima­
no.

Vienas studentas labai greit iš­
leido tėvų atsiųstus pinigus. Ne­
turėdamas ką daryt, jis vėl rašo 
tėvams laišką, bet atsiminęs, kad 
jis gavo iš tėvų perlaidą, ir kad 
jie gali už tai Supykti, prideda to­
kį prierašą: “šį laišką rašau ne- 
iškanešį ir atimt, bet negalėjau.”

Po savaitės jis gauna iš namų 
tokį atsakymą: “Tau suraminti 
pranešame, kad mes paskutinio

tavo laiško visai negavome.”

1937 m» Lapkryčio 17 d. Lietuvos ir Vengrijos prekių mainų sutarties pasi- 
rašymss. Sutarti pasirašė užsienių reikalų ministeris St. Lozoraitis, kairėje sėdi 
Vengrijos ncpapiastas pasiuntinys ir įgaliotas ministeris Torokas
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Berisso Lietuviai
BERISSIEČIŲ PRANEŠIMAI
Sausio 22 dieną 8 vai. ’vakaro 

„Mindaugo“ dr-jos raštinėje gv. 
Nąpoles 4260 šaukiamas „Mindau­
go“ dr-jos valdybos ir komisijų po­
sėdis. Visų narių dalyvavimas bū­
tinas nes yra daug svarbių reika­
lų aptarti.

Pirmininkas 

Sausio 23 dieną 3 vai. po piet 
dr-jos raštinės bute vyksta chori­
stų ir vaidintojų susirinkimas ir 
repeticijos 16 Vas. pasiruošimui. 
Prijaučiantieji meno veikimui taip 
pat kviečiami atsilankyti.

Valdyba

Sausio 30 dieną 9 vai. ryto dr- 
jos raštynės bute šaukiamas „Min­
daugo” dr-jos narių extra susirin­
kimas. Nariu dalyvavimas būtinas, 
kviečiami ir prijaučiantieji. Susi­
rinkimas įvyks puktualiai.

Valdyba
. ■

Vasario 6 dieną, sekmadienį, 
„Isla Paulina“ „Mindaugo“ dr-ja 
rengia nepaprastą pikniką, šis pik­
nikas plačiai' organizuojamas su 
įdomia sporto ir meno programa, 
už ką bus duodamos stambios pre­
mijos.

Vasario 20 dieną, sekmadienį, 
„Mindaugo“ draugija rengia 20 
metų Lietuvos Nepriklausomybės 
gyvavimo sukaktuves. Iš ryto bus 
.atlaikytos lietuviškos pamaldos ir 
po piet, Ukrainiečių salėje pilieti­
nis minėjimas su gražia ir turinin­
ga programa.

Šiomis dienomis „Mindaugo“ 
draugija jau atidavė spaustuvei 
vienkartinį leidinį pašvęstą Lie­
tuvos Nepriklausomybės 20 metų 
paminėjimui. Pirmoj eilėj gaus mi­
nėtą leidinį visi kurie dalyvaus 
„Bindaugo“ dr-jos 16 vasario mi- 
njime, ir sulig sutarties metiniai 
ŠVYTURIO skaitytojai. Atskira 
kaina 50 centų.

DAR VIENĄ LIETUVI PRIGLA­
UDĖ ARGENTINOS ŽEMĖ

Berisse, sausio 16 dieną pasimi­
rė lietuvis A Ambrozas Kalibatas, 
35 metų amžiaus. Velionis kilęs iš 
Ukmergės apskričio, Taujėnų val-

S. Jankauskas
jau išvyko į Angliją iš kur mano 
aplankyti Lietuvą ir po trijų mė­
nesių žada atlankyti Argentiną. P. 
Jankausko tėvai kilę iš Ukmergės 
apskričio Traupiu valščiaus, prieš 
didijį karą buvo priversti apleisti 
Lietuvą, del nepakenčiamo rusų 
spaudomo. Apsigyveno Londone ir 
savo šeimą lietuviškai išauklėjo. 
Sūnus Stasys, kuris lankėsi Argen­
tinoje, Anglijoj yra baigęs aukštes­
nį mokslą ir metus mokęsis Lietu­
voje. Vienas iš pirmųjų jaunųjų 
lietuvių organizatorius; jo pastan­
gomis buvo suorganizuota 1936 
metais ekskursija į Lietuvą.

Kor.
* * *

“MIN DAUGO” DR-JOS ALMA- 
NAKAS JAU SPAUS­

DINAMAS
Berisso “Mindaugo” dr-ja jau 

ketvirti metai paeiliui leidžia spe­
ciali leidinį — Almanaką VASA-

SKaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kad 
ŠVYTURYS

geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;

.“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui 
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pozų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS. —
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

•ščiaus. Argentinon atvyko 1923 
metais.
.ii Įiojq feuųoui osĮĮĮBd Xsopmq 
seserį su kuriais visą laiką gf Ze­
no. ’

Lai būna lengva Argentinos že­
melė A ‘A. Ambrozui.

. S. D.

LANKĖSI BERISSE
Anglijoj gimęs lietuvis jūrinin­

kas p. Stasvs Jankauskas lankėsi 
Berisse, ta proga susipažindamas 
su „Mindaugo“ dr-jos .pirmininku 
p. M. Tamuliūnu ir minėta, bei ki­
tomis organizacijomis. P. S. Jan­
kauskas lankėsi sausio pradžioj ir

draugija ir šv. Kazimiero skyrius. 
Pamaldas atlaikė vietinis kunigas 
Nicolas ir pasakė lietuvių kolonijai 
pritaikintą pamokslą. Bažnyčioje 
buvo susirinkę keli šimtai lietuvių,.

U r u g u a j a u
BUVUSIOS URUGVAJAUS

LIETUVIŲ PAMALDOS
Gruodžio devynioliktą dieną Ce­

rro bažnyčioje buvo atlaikytos lie­
tuviams pamaldos, kurių iniciaty­
vos ėmėsi Šv. Vincento de Paulo

Šv. Kazimiero choras

RIO 16 d. paminėjimui, šiemet šis 
leidinys turi didesnės svarbos, nes 
išeina sąrišy su DVIDEŠIMTME­
ČIO sukaktuvėmis. Jo turinys bus 
įdomus ir forma graži. Leidinys 
jau atiduotas spausdinti ir prieš 
Vasario 16 d. pasirodys.

Kaip žinoma, šis gražus leidinys 
bus duodamas visiems ŠVYTURIO 
metinįems skaitytojams dovanai. 
Tat nepamirškite atsiteisti už 
ŠVYTURĮ, kad savo laiku galėtu­
mėt susilaukti gražios dovanos.

GRAŽUS PIKNIKAS ' .
Šio mėnesio 9 dieną Berisse, įvy­

ko „Mindaugo“ draugijos piknikas, 
kuris gražiai praėjo. Nors žmonių 
buvo neperdaugiausiai (lietus su- 
trugdė) virš šimto, bet nuotaika 
susirinkusiųjų buvo puikiausia. 
Vieni maudėsi, kiti gurkšnojo alu­
tį, treti linksmai šoko prie lietuviš 
ko orkestro.

Pažymėtiną, kad bufetą laikė 
pati draugija. Buvo atsilankiusių 
svečių iš Buenos Aires. .. .Kor.

(šis aprašymas per neapsižiūrė­
jimą pereitam ŠVYTURIO nume­
ry netilpo. Red.)

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­

noms ir pakasymons. Naktinis 
patarnavima.s.

s L i e t u v i a i 
tarp kurių buvo matytis ir vieti­
nių. Didelį įspūdį padarė susirin­
kusiems kada pasigirdo lietuviškos 
giesmės, kurias puikiai sugiedojo 
Šv. Kazimiero skyriaus choras, p. 
Krasausko diriguojamas. Kiekvie-

nas lietuvis prisiminė savo kraštą 
ir jo širdį apsupo neišpasakytas 
džiaugsmas bei malonumas girdint 
lietuviškas giesmes, taip toli nuo 
tėvynės. ReiKia pripažinti, kad Šv. 
Vincento de Paulo dr-ja ir šv. Ka­
zimiero skyrius yra padarę didelį 
žygį Urugvajaus lietuvių kolonijai. 
Jųjų narių ir bendrai kataliku pa- 
sirižimas žengti į priekį, visiems 
yra aiškus ir esu tikras kad duos 
daug gero lietuvių kolonijai.

Katalikas.
XXXX

VISŲ DOMEI
Š. m. vasario šeštą dieną 4 vai. 

po piet yra šaukiams bendras ka­
talikų -- tautininkų susirinkimas. 
Įvyks Dr. J. Basanavičiaus moky­
klos patalpose gv. Rio Janeiro 87.

Valdyba.
XXXX

RENGIASI PAMINĖJIMUI
Urugvajaus lietuvių kolonija 

rengiasi iškilmingai paminėti Lie­
tuvos Nepriklausomybės dvide­
šimties metų sukaktuves. Tam ti­
kslui susidarė komitetas iš organi­
zacijų atstovų ir visuomenės vei­
kėjų, kuris rūpinsis tuo reikalu. 
Miesto centre nusamdė didžiulę sa­
lę. Į minėtą paminėjimą numaty­
ta kyiesti kuo pldčiausiai lietuvių 
visuomenę ir vietinių valdžios ii 
visuomenės atstovus.

Taip pat numatyta tą dieną kuo 
plačiausiai paminėti per radio.

Tiek pačiame paminėjime tiek 
per radio prakalbas laikys Lietu­
vos garbės konsulas Urugvajuje.

Komiteto narys.

APIE KŪČIŲ VAKARĄ
Labai malonų įspūdį suteikė su­

rengtos mokyklos patalpose sene­
liams ir biednuomenei Kūčios. Kū­
čių švęsti susirinko apie 40 asme­
nų dalyvaujant vietiniam Cerros 
bažnyčios kun. Renancijo.

r a Lietuviška Dantų Klinika

šv; Vincento dr-gos pirmininką* 
p. šaipys pasveikino visus su Ka­
lėdų šventėms jas apibudindamas 
ir pranešė apie katalikų veikimą 
Urugva j u je bei sühkümus kovoti 
už katalikų tikėjimą. Gražiai pa­
brėžė, kad mūs tarpe turi labiau 
skleitis meilė ir taika, kad mūs pa- 
sirižimai dirbti katalikišką darbą 
būtų tvirti ir kad visi susivieniję 
kel tumėm Urugvajaus lietuvių 
kultūrą ir garbę. Aiškiai matos 
kad tas darbas yra gana sunkus. 
Urugvajaus lietuviai neturi lietu­
vio kunigo, dvasios vedėjo kuris 
labiau suorganizuotų ir sustiprin­
tų tikėjime.

Paskutinį kartą kada lankėsi 
kun. J. Janilionis* Urugvajaus lietu 
Vių kolonijoj, prižadėjo padėti dar­
buotis ir išreikalauti nuolatinį lie­
tuvį kunigą Tačiau dabar lig vi­
sai ryšius nutraukė nes negaunam 
jokių patarimų. Ir nežinome kas 
per kliūtis. °(ši kliūtis yra dauge­
liui žinoma: kolonijos kapelionas 
kiek laiko yra sirgęs ir tokiu būdu 
nei Urugvajaus kolonijos nei kitų 
lietuvių katalikų reikalų negalėjo 
aprūpinti. Kas link kito kunigo iš- 
reikalavimo yra tebedaromi žy­
giai. — Reu.).

Kūčių vakarą bendrai susirinkę 
jautėme šventės didingumą. Jau­
tėme kaip nepaprastas džiaugsmas 
užplūdo mūsų širdis kartu. su>.bro­
liška meile.

Vietinis klebonas kun. Renanci­
jo taip pat pasveikino su Kalėdų 
šventėm linkėdamas lietuviams' ge­
ro pasisekimo ateityje.

Šios Kūčios padarė man didėlio 
įspūdžio kurio niekados neužmir­
šiu.

Senelis.

ATKIRTO
—Visgi tamsta turi per dideles 

ausis. Labai negražiai atrodo! — 
O taip Mano ausys labai didelės. 
Jeigu tamsta tokias turėtum, bū­
tum pilnas' asilas! -

Mėsininko mokinys, dirbąs sker 
dykloje, rašo savo tėvams:

“Mylimieji tėveliai, vakar jau 
leido mane skersti, o po savaitės 
leis man ir odą nulupti.”

* * ♦
Kalėjime kalbasi du išeikvoto­

jai:
—Nieko, brolyti, tau visai nėra 

ko liūdėti, nes gavai, tik vienus 
metelius. Aš štai gavau trejis ir 
tai nenusimenu.

—Užtat aš ir liūdžiu, kad tik 
vienerius. Mat, prieš teismą aš vi­
siems pažįstamiems ■ sakiau, kad 
greitai išvažiuosiu užsienin treje­
tą metų pasimokyti, o ką dabar 
aš pasakysiu, kad taip greitai Su­
grįšiu?

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu;
Prenumerato vardas ir pavardė .... ... ........................................
Gyvenamoji vieta .. .. .. ... ... ...............................................

‘ „ J Parašas ... .............................. . ............
“ŠVYTURYS”

c. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

Nueva York y

Valparaiso,

BERMAN
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Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo §10. Balti banys
4. Plombos nuo,3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui 

iki 12 ir uuo 2 iki 8
uuo
daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas

Pavón 488 U. T. 22- 9395 
(Prieš Avellanedos

Avellaneda
stotį)
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UŽDRAUSTA LEISTI LAIKRAŠ­

TIS “PUSLAPIAI”
Po “Vilniaus Rytojaus” sulai­

kymo, Vilniaus miesto Storastai 
uždraudus A. Jurkevičiui leisti lai­
kraštį “Diena” ir Kr. Čibirui — 
laikraštį “Balsas”, laikraštinin­
kas - žurnalistas Silvestras Urbo­
navičius gruodžio mėn. 14 d. įtei­
kė spaudos dekreto numatyta 
tvarka miesto Storastai deklaraci­
ją, kad nori leisti Vilniuje laikra­
štį „Puslapiai“ su priedais ūkinin 
kams “žemė” ir vaikams “Darže­
lis.”

Dabar tenka sužinoti, kad mie­
sto Storasta ir S. Urbonavičiui už 
draudė leisti laikraštį “Pusla­
pius”, nes esą kažkas kitas įteikęs 
deklaraciją anksčiau, jog Įeisiąs 
panašiu pavadinimu lietuvių kalba 
laikraštį.

Iš SPAUDOS GYVENIMO
Gruodžio 15 d. Vilniuje išėjo 

vienkartinis leidinys “Reikalai”. 
Redaktorius šio leidinio Stanislo­
vas Micius.

Gruodžio mėn. 17 dieną, miesto 
Storastijai įsakius, buvo sukonfis- 
kuotas lenkų kalba leidžiamo dvi­
savaitinio laikraščio “Przegląd 
Wilenski” 9-as numeris, šio laik­
raščio šiemet išėjo iš viso 9 nume­
riai ir visi buvo sukonfiskuoti.

Gruodžio viduryje Vilniuje išė­
jo dailės ir literatūros vienkarti­
nis leidinys “Vingis”, šis žurna­
las, miesto storastijai įsakius, bu­
vo sukonfiskuotas. 

VILKAI SUDRASKĖ 
MOKSLEIVĮ

Netoli vieno Vilniaus krašto ka­
imo vilkų gaujos buvo užpultas ir 
sudraskytas dešimties m. amžiaus 
berniukas. Vaikas buvo tą dieną 
iki 7 vai. vakaro paliktas po pa­
mokų nuo jo kaimo atokiau esan-

ARGENTINOJE
SALŲ KLAUSIMAS TARP 

ARGENTINOS IR 
URUGVAJAUS

Tarp Argentinos ir Urugvajaus 
buvo kilęs nesusipratimas del salos 
Juan Garcia, kurią buvo okupavę 
urugvajiečiai. Iš šios salos urugva­
jiečiai išsikraustė, bet kilo klausi­
mas sureguliuoti ir kitų salų padė­
tis, kurių pasieny yra labai daug. 
Dabar mišri inžinierių komisija pra 
dėjo matavimo darbus.

čioje mokykloje. Vaiką, grįžtantį 
namo pakeliui esančiame miške, 
ištiko ši baisi nelaimė.

TEISMAS NUTARĖ GRĄŽINTI 
KRATŲ METU PAIMTUS

DAIKTUS
1936 metų lapkričio mėnesį pas 

visą eilę Vilniaus žymesnių lietu­
vių buvo kratos, kurių metu paim­
ta pinigų, laiškų, knygų ir kt. Da­
bar tenka sužinoti, kad tie visi da­
iktai yra prijungti prie pirminin­
ko p. K. Stašio bylos ir dabar bū­
sią jų savininkams sugrąžinti.
' Kaip žinia, apygardos teismas, 

paskelbęs šių metų lapkričio men. 
9 d. pirmininko p. K. Stašio bylo­
je sprendimą, pranešė, kad dėl e- 
samų prie bylos daiktų grąžinimo 
sprendimas būsiąs padarytas vė­
liau. Dabar tenka sužinoti, kad 
pirmininkas p. K. Stašys jau yra 
gavęs to paties teismo pranešimą, 
kad beveik visi prie bylos prijun­
gti daiktai teismo sprendimu nu­
tarta sugrąžinti jų savininkams, 
būtent: p. K. Stašiui, kun. Pr. 
Bieliauskui, V. Budrevičiui ir A. 
Krutuliui. Kun. K. Čibiras ir dir. 
”. šikšnys dalį savo daiktų yra 
•'•°vę dar prieš p. K. Stašio bylą.

KOMUNISTAI I BEREZĄ
Dienraštis “Slowo” gruodžio 20 

dieną rašo:

Sasnava, Marijam£wlės apakr. 
Sasnavos bažnytkaimis yra vienas 
gražiausių Suvalkijos bažnytkai­
mių, prie Marijampolės — Kauno 
plento ir to paties ruožo geležinke­
lio. Aplinkui Sasnavą tęsiasi pla­
čios Suvalkijos lygumos, tarp ku­
rių stovinti Sasnava gana iš toli 
matyti, šiuo metu Sasnava turi 
pačias reikalingiausias įstaigas — 
pašto agentūrą, policiją, valsčiaus 
sav.valdybę, mokyklą ir kt. Tik 
lig šiol Sasnavos bažnytkaimiui 
trūko gražios ir erdvios bažnyčios, 
nes ligšiolinė Sasnavos bažnyčia 
buvo sena, ankšta, medinė, kuone 
visiškai baigianti dienas. Apylin­
kes gyventojai dar prieš Didįjį ka­
rą rūpinosi Sasnavoje pasistatyti 
naują gražią bažnyčią. Bažnyčiom 
statybai jau buvo paruošta ir me­
džiaga: pastatytoji parapijos ply­
tinė prigamino didelį kiekį bažny­
čiai statyti plytų, parapijiečių lė­
šomis buvo prigabenta, sutašyta 
ir statybai paruošta daug akmenų 
ir pripirkta reikiamas kiekis baž­
nyčios statybai miško medžiagos. 
Taiau vos bepradedant bažnyčios 
statybą užėjo Didysis karas, kt 
rio audros išblaškė bažnyčios sta­
tytojus, o sugabentąją statybinę 
medžiagą išsinešiojo įvairūs sava 
naudžiai žmonės, nieko nepalikda­
mi. Po Didžiojo karo, mūsų nepri­
klausomybės pradžioje, vėl susirū 
pinta bažnyčios statyba. Prieš ka­
rą paruoštasis planas buvo kiek 
pataisytas. Per kelerius metus vė. 
buvo prigaminta ir supirkta daug 
statybinės medžiagos.

1928 metais, turint paruoštą 
pakankamą kiekį statybinės me 
džiagos, buvo pradėta statyti mū 
rinė Baltijos gotiko stiliaus baž­
nyčia, kurios kertinio akmens ir 
pamatų pašventinime dalyvavo di­
delės minios žmonių, šiais metais 
jau vykdomi bažnyčios užbaigimo 
darbai, kurie taip pat pareikalavo 
didelių išlaidų, šiomis išlaidoms 
padengti buvo suruošta didelė dai­
ktinė loterija, kuri davė nemažai 
pajamų. Naujoji Sasnavos bažny­
čia yra labai aukšta, jos bokšto 
aukštis siekia kuone pusę Kauno 
radio stoties stiebų aukščio.. Baž­
nyčios statyba daugiausia rūpina­
si Sasnavos parapijos klebonas 
kun. Stanislovas česna, kuris jau 
turėdamas 73 metus amžiaus šiam 
dideliam darbui nesigaili ne tik jė­
gų, bet ir lėšų. Kun. Et. čėsna Sa­
snavos parapijos klebonu yra nuo 
1904 metų ir šiais metais atšven­
tęs kunigavimo 50-ties metų su­

Kaip vakar pranešėme, šešta­
dienį iš Vilniaus buvo išsiųsta į 
Kartūzų Berezą grupė komunistų, 
kurie, neatsižvelgdami į teismų 
sprendimus, ir toliau varė žalingą 
darbą. Kaip tenka patirti, siunti­
mo į Kartūzų Berezą akcija dar 
nepabaigta, nes vakar dar keli 
priešvalstybininkai buvo išsiųsti. 
Iš viso, šeštadienį ir sekmadienį 
iš Vilniaus į Berezą buvo išsiųsta 
12 žmonių. Visi išsiųstieji yra žy­
dai.”

SVARSTOMAS VALSTYBĖS 
BIUDŽETAS

Argentinos Kongresas pradėjo 
svarstyti. nepaprastame. posėdy 
Valstybės biudžetą 1938 metams.

Biudžeto projektas numato per 
vieną miliardą pezų sąmatą.

XXXX
ARGENTINOS Vynausybė pa­

siuntė Madrido vargšam 1012 dė­
žių konservuotos mėsos.

XXXX

Sasnava pasipuošė gražia 
bažnyčia

lenkti. Naujoji Sasnavos didinga 
bažnyčia, tarsi, vainikuoja rūpes­
tingo klebono kun. St. čėsnos 50- 
lies metų kunigavimo sukaktį.

TAI BENT IŠTVERMĖ
Vienas mokyklų inspektorius 

Čekoslovakijoje per dvidešimt me­
tų neištarė nei vieno žodžio.

Per tą visą laiką jo du sūnūs vi­
sa ką bandė, kad tik tėvą pagydy­
tų. Jie jį vežiojo pas geriausius 
gydytojus ir tarėsi su įžymiau­
siais nervų ir gerklės specialistais. 
Tam jie praleido visas savo sutau­
pąs, pirkdami brangiausius vais­
tus, bet Arpado Palasthy’o balsas 
negrįžo.

Visai netikėtai šiom dienom įvy­
ko nepaprastas dalykas.

Nebylys mokyklų inspektorius 
atsigrįžo į savo sūnus ir prakalbė­
jo. Jis visai ramiu balsu paaiški­
no, kad nieko ypatingo su juo ne­
buvo atsitikę. Jo nebylystės prie­
žastis buvusi ta, kad per didi jį karą 
20 m. algai, jis buvęs taip prisie­
kęs. Tuomet jis atsiklaupęs ir pa­
sižadėjęs, kad jeigu jo abu sūnūs 
sugrįžtų iš karo sveiki ir gyvi į 
Stiavicą, jis iš dėkingumo Visaga­
liui per dvidešimts metų neatver- 
siąs burnos prakalbėti.

Šiandien jau suėjo 20 metų nuo 
tos dienos ir aš savo priesaiką 
baigiau tesėti, — taip kalbėjo jis 
savo apsiašaroju —

SU DINAMITU SAVE 
SPROGDINO

Galima būtų priskaityti visa ei­
lė atsitikimų, kaip japonų kariai

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausio ¿Je kainomis parduoda laivakortes

Compama Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės j Lietuvą 3 klase $ 260
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 300
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aukpja savo gyvybę už tėvynę. To­
kių baisių atsitikimų vargu kur 
kitur rasime.

Vieną kartą buvo duotas įsaky­
mas pulti kinų stovyklą. Keli ja­
ponai tuomet apsirišo aplink save 
dinamito patronais ir, nubėgę prie 
priešininkų vielų aptvarų, puolė į 
jas. čia jie buvo dinamito patronų 
sudraskyti, bet už tai vielų tvora 
išlėkė į orą, taip kad paskui puo­
lantieji kareiviai galėjo lengvai 
pro tą vietą praeiti.

Taip pasakojama apie kitą bai­
sų atsitikimą. Ties Sotieno mie­
steliu vienas karininkas su 50 su­
žeistų kareivių pasidarė karakiri, 
t. y. visi persipjovė sau pilvus, kad 
paleistų žarnas, šis kareivių bū­
rys netikėtai buvo kinų apsuptas, 
kada to pulko vadas leiten. Vata- 
nabė pamatė, kad paklius į nelais­
vę, tai jis pasidarė karakiri, nes 
verčiau norėjo žūti, negu į kinų 
nelaisvę patekti. Jo pavyzdžiu pa­
sekė ir apie 50 jo kareivių, taip 
pat pasidarydami karakiri.

POPIEŽIUS PAAUKŠTINO DU 
LATVIJOS LIETUVIUS

Neseniai Rygoj įvyko retos iš­
kilmės — dalyvaujant nuncijui 
ark. Aratai, Latvijos arkivysku­
pui, vyskupams ir kitiems aukš­
tiems svečiams buvo iškilmingai 
suteiktas Popiežiaus rūmų prelato 
titulas visai eilei Latvijos katali­
kų kunigų, tarp jų kun. prof. No­
vickiu! ir kun. Urbšiui, šie abu 
yra lietuviai. Kun. Novickas yra 
“Katolu Dzeive” laikraščio redak­
torius. Jo tėvas yra kilęs iš Uk­
mergės.

Vilniui Vaduoti Sąjungos suvažiavim; s Dtširfje Taita stjtrgcs piminirkas p. Juška.
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
.auimuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHififii

I CLINICA DENTAL-I
I V&X “SANTA LUCIA” I 

= Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T; 4648-Rocha~
1 Pranešam mūsų gerbiamiems klijentama ir visuomenei, kad = 
s klinika persikėlė Į naujas, erdvesnes patalpas, sulig = 

virš nurodyto adreso. • =
ñ Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas ka u Šukio ir = 
ų įvairios burnos ligos.
= Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. =
= Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse = 
| Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. |
e Tarp Callao ir Guayaquil S

uiiiifmHiiiiiiiiiiiiiiiiiirii!iiiiiiiniiiiiiiiiiiiHinni!iiiiiiiiiiiinnnHiiiiiiiiiiiiiiHimHiiiiP=

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrčlisis, uretroskopija. Sifilis (606' - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—

Pigiausia kehone 
į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

G. A. L
GDYNIA A M ERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosciuszko
20 DE ENERO DE 1938

P i g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO 
P. K. 0.

TUCUMAN 466 
CORRIENTE. 2700

Laivahostés išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui

Į parsiduodaT
BANKUOSŠ IR TURIZ 

AGENTŪROSE

Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS :

STASIO PAVILIONIO . ■ ~ ’
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución) ;

BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaseros 
U. T. 23 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš- ! 
sim muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- < 
dag aptarnavimus. , '

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI •
Lietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir < 
‘ietuviska. !

Viešbutyje yra ’
D A R B O B 1 U R A S į

Yra lietumi advokates kuris veda visokias bylas ir skundas ’ 

kviečiame visi lietuviai te pažinių skirtumo AI SJLAMCYT ¡

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėt* a nepamiršti:

Boca-------
Calle OLAVARR1A 882 ai
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IHimUIOHĖlĮO'lIMa

Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbiñau veltui.!

Instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos. gg

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar S 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR-MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus Pį 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ ‘U

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo Lj 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo s®
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, R 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS TŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE g 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI S

KALBAMA LIETUVIŠKAI

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žynius chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų, specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Rivadavia 30^0

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kuily vai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VAR1SAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijai. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos specialisko personalo. Greitumas 
ir mandanguinas. — Ekonomiški abonementai. — I&simokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

oeste

Didele Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERIK U LICU gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kūniška: «ralizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
CEA ir SIFILIS Kraujo analizar su Vascemano reakcija. 
Šlapino. FIC^IZV K/S- ¿'kaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Flatčiai (kiutinšs ir nugaros skaudėji­
mas), KcĮer.cs, Kištai. VARJÍA1, EI N C F OIDA), MO­
TERŲ: kūniški fkksai. Nešimas. FELNATAS, Ciat.ka. 
GEFKLE FCJE1S. ZL‘\S: beses sieros. migdolai, opera­
cijos t.k 30 pezų. D1A1EFMIFA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltu: pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikiai išsigydyti, 
nes mūsų dektaiai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akrccitnctcje Klinikoje

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkėms ir daibininkamas išsimokė­
me lerg\atai

1 ri n ar. a nro 9 iii 21. Sel madieniais ir šventadieniais nuo 
9 iki 12. vai.

MŪ EŲ IAJEFAkČIO FEAniTCJAMS
111 ¿it 1 ÍMllUI

UVA 1618
IR1EÍAIS- 1)1 11)2) C 0N 81 I Į U ČION
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